

**Dva zákony, morálni (Desatero) a ceremoniálny,
slúžili síce tomu istému u cieľu, ale rôznym spôsobom**

MORÁLNY ZÁKON		OBRADNÝ ZÁKON	
Je nazvaný Kráľovským zákonom slobody	Jk 2,8,12 8 Pravda, ak plníte kráľovský zákon podľa Písma: Milovať budeš svojho bližneho ako samého seba, dobre robíte; 12 Tak hovorte a tak robte ako takí, ktorí máte byť súdení zákonom slobody.	Je nazvaný Zákonom ustanovenia a predpisov	Ef 2, 15; zrušiac vo svojom tele nepriateľstvo, zákon prikázaní, záležajúce v rôznych nariadeniach, aby tých dvoje, Židov a pohanov, stvoril v sebe v jedného nového človeka činiac pokoj Žid. 9, 10 jedine na základe pokrmov, nápojov a rozličných umývaní, čo všetko sú telesné ustanovenia, uložené do času napravenia.
Vyhlasení Bohom samým	Ex 4,12; 2 A tak teraz id', a ja budem s tvojimi ústami a vyučím ťa, čo máš hovoriť. 5,22 22 A Mojžiš sa navrátil k Hospodinovi a povedal: Pane, prečo si učinil tak zle tomuto ľudu? Prečo si ma poslal?	Daný Mojžišovi, ktorý ho dal ľudu	Lv 1,1-3; 1 A Hospodin povolal Mojžiša a hovoril mu zo stánu zhromaždenia a riekol: 2 Hovor synom Izraelovým a povieš im: Keď bude niekto z vás obetovať Hospodinovi obetný dar z hovliad, z rožného statku alebo z drobného dobytky budete obetovať svoj obetný dar. 3 Ak bude jeho obetný dar zápalnou obeťou z rožného statku, bude ho obetovať samca bez vady; pri dverách stánu zhromaždenia ho bude obetovať, aby mu bol príjemný pred Hospodinom. Ex 24,3 Potom prišiel Mojžiš a rozpovedal ľudu všetky slová Hospodinove i všetky súdy. A všetok ľud odpovedal jedným hlasom, a riekli: Všetky slová, ktoré hovoril Hospodin, budeme robiť.
Napísaný Božím prstom do kameňa	Ex 31,18; 18 A dal Mojžišovi, keď s ním dohovoral na vrchu Sinai, dve dosky svedectva, kamenné dosky, popísané prstom Božím. 32,16 16 Dosky boli dielom Božím, písmo bolo písmom Božím, ktoré bolo vyryté na doskách.	Zapísaný Mojžišom do „Knihy zákona“	Dt 31,9,24 9 A Mojžiš napísal tento zákon a dal ho kňazom, synom Léviho, ktorí nosili truhlu smluvy Hospodinovej, a všetkým starším Izraelovým. 24 A stalo sa, keď dopísal Mojžiš slová tohoto zákona do knihy až do posledného slova,
Umiestnený do Truhly zmluvy	1Kr 8,9; 9 Nebolo v truhle ničoho, iba dvoje kamenných dosiek, ktoré tam položil Mojžiš na Chórebe, keď učinil Hospodin zmluvu so synmi Izraelovými vtedy, keď vyšli z Egyptskej zeme. Dt 10,1-5; 1 V tom čase mi riekol Hospodin: Uteš si dve kamenné dosky, aké boli tie prvé, a vyjdi ku mne sem na vrch a spravíš si truhlu z dreva.2 Napíšem na dosky slová, ktoré boli na tamtych prvých doskách, ktoré si rozbil, a vložíš ich do truhly. 3 A tak som spravil truhlu zo šittimového dreva a utesal som dve kamenné dosky, aké boli tie prvé, a vyšiel som na vrch a dve dosky som niesol vo svojej ruke. 4 A napísal na dosky, ako bolo tamto prvé písmo, desať slov, ktoré vám hovoril Hospodin na vrchu sprostred ohňa v deň zhromaždenia, a Hospodin ich dal zase mne. 5 Potom som sa obrátil a zišiel som s vrchu a vložil som dosky do truhly, ktorú som spravil, a sú tam, tak ako mi prikázal Hospodin. Žid 9,4; 4 ktorý mal zlatý oltár na kadenie a truhlu zmluvy, zo všetkých strán pokrytú zlatom, v ktorej bolo zlaté vedierce, obsahujúce mannu, potom palica Áronova, ktorá bola zakvitla, a dosky zmluvy. Ex 40,20 20 Potom vzal a dal svedectvo do truhly a položil sochory na truhlu a dal pokrývku na vrch na truhlu.	Umiestnený vedľa Truhly zmluvy	Dt 31,24,26 24 A stalo sa, keď dopísal Mojžiš slová tohto zákona do knihy až do posledného slova, 26 Vezmite túto knihu zákona a položte ju po strane truhly zmluvy Hospodina, svojho Boha, a bude tam proti tebe za svedka.
Existoval pred hriechom	1J 3,4,8; 4 Každý, kto robí hriech, robí aj proti zákonu, a hriech je prestúpením zákona. 8 Kto robí hriech, je z diabla, lebo diabol hreší od počiatku. Nato sa ukázal Syn Boží, aby skazil diela diablove. Rim 4,15; 5,13 4,15 Lebo zákon pôsobí hnev; lebo tam, kde nieto zákona, niet ani prestúpenia. 5,13 Lebo aj do zákona bol hriech na svete, ale hriech sa nepripočíta, keď nieto zákona.	Zjavený potom, čo človek zhrešil	Žid 5,1; 8,4 5,1 Lebo každý veľkňaz, braný z ľudí, ustanovuje sa za ľuďi čo do vecí u Boha, aby donášal dary a obeti za hriechy, 8,4 Lebo keby bol na zemi, ani by nebol kňazom, keď sú kňazi, ktorí podľa zákona obetujú dary
Jeho cieľom bolo zjaviť hriech, dáva	Rim 3,20; 7,7 3,20 pretože zo skutkov zákona nebude ospravedlnené pred ním nikto, lebo skrze	Cieľom bolo zjaviť vykúpenie z hriechu, bol daní kvôli hriechu	Gal 3,19; Tak čo teda zákon? Bol pridaný pre prestúpenia, dokiaľ by neprišlo semä, ktorému

vedomie hriechu	zákon poznanie hriechu. 7,7 Čo teda povieme? Že je zákon hriechom? To nech sa nestane! Ale hriechu som nepoznal, iba skrze zákon. Lebo ani o žiadosti by som nebol vedel, keby nehovoril zákon: Nepožiadaš!		bolo dané zasľúbenie, a bol nariadený skrze anjelov, rukou prostredníka. Lv 6,1.6.7; 1 A Hospodin hovoril Mojžišovi a riekol: 7 A kňaz pokryje na ňom hriech pred Hospodinom, a odpustí sa mu, čokoľvek by bol učinil a previnil sa tým. J 1,29 Druhého dňa videl Ján Ježiša, že ide k nemu, a povedal: Hľa Baránok Boží, ktorý sníma hriech sveta!
Večný, potvrdený evanjeliom	Ž 111,7.8; 7 Dieľami jeho rúk sú pravda a súd, verné všetky jeho nariadenia, 8 pevne podoprené na večné veky, učinené v pravde a v priamosti. Mt 5,18; 18 Lebo amen vám hovorím, že dokiaľ nepominie nebo a zem, ani len jediný jota alebo jeden puntík nepominie zo zákona, dokiaľ sa všetko nestane. Rim 3,31 31 Či teda maríme zákon vierou? Nijakým činom! Ale zákon stavíme v platnosť.	Zrušený na kríži, bol dočasný	Ko 2,14-17 14 vymažúc písmo, napísané proti nám, záležajúce v rôznych nariadeniach, ktoré bolo proti nám, a vzal ho z prostredku pribijúc ho na kríž 15 a odzbrojac kniežatstva a vrchnosti vystavil ich verejne na odív víťazoslávci nad nimi v ňom. 16 Teda nech vás nikto nesúdi pre pokrm alebo nápoj alebo pre nejaký sviatok alebo novmesiac alebo pre soboty, 17 čo všetko je tŕňou budúcich vecí, ale telo je Kristovo.
Nie je ťažký	1J 5,3 3 Lebo toto je tá láska Božia, aby sme zachovávali jeho prikázania, a jeho prikázania nie sú ťažké.	Svedčí proti nám	Ko 2,14-17 14 vymažúc písmo, napísané proti nám, záležajúce v rôznych nariadeniach, ktoré bolo proti nám, a vzal ho z prostredku pribijúc ho na kríž 15 a odzbrojac kniežatstva a vrchnosti vystavil ich verejne na odív víťazoslávci nad nimi v ňom. 16 Teda nech vás nikto nesúdi pre pokrm alebo nápoj alebo pre nejaký sviatok alebo novmesiac alebo pre soboty, 17 čo všetko je tŕňou budúcich vecí, ale telo je Kristovo.
Súdi každého človeka	Jk 2,10-12 10 Lebo ten, kto by zachoval celý zákon a klesol by v jednom prikázaní, previnil sa proti všetkým. 11 Lebo ten, kto povedal: Nezcudzoložíš! povedal i: Nezabiješ! ak tedy necudzoložíš, ale vraždíš, si priestupníkom zákona. 12 Tak hovorte a tak robte ako takí, ktorí máte byť súdení zákonom slobody.	Nesúdi nikoho	Kol 2,14-17 14 vymažúc písmo, napísané proti nám, záležajúce v rôznych nariadeniach, ktoré bolo proti nám, a vzal ho z prostredku pribijúc ho na kríž 15 a odzbrojac kniežatstva a vrchnosti vystavil ich verejne na odív víťazoslávci nad nimi v ňom. 16 Teda nech vás nikto nesúdi pre pokrm alebo nápoj alebo pre nejaký sviatok alebo novmesiac alebo pre soboty, 17 čo všetko je tŕňou budúcich vecí, ale telo je Kristovo.
Duchovný	Rim 7,14 14 Lebo vieme, že zákon je duchovný, ale ja som telesný, predaný pod hriech.	Telesný	Žd 9,10 jedine na základe pokrmov, nápojov a rozličných umývaní, čo všetko sú telesné ustanovenia, uložené do času napravenia.
Dokonalý, bez chyb, svätý, spravodlivý a dobrý	Dt 5,22; 22 Tie slová hovoril Hospodin všetkému vášmu zhromaždeniu na vrchu sprostred ohňa, oblaku a mrákavy veľkým hlasom a nepridal k tomu. A napísal ich na dve kamenné dosky a dal ich mne. 1Tim 1,8: Ale vieme, že zákon je dobrý, keby ho niekto zákonne používal, Ž119,142: Tvoja spravodlivosť je spravodlivosťou na veky, a tvoj zákon je pravda. Z 119,174: Túžim po tvojom spasení, a tvoj zákon je mojou rozkošou. Ž119,44: Budem ostrihať tvoj zákon vždycky, na veky vekov, Rim 7,12 12 Tak teda je zákon svätý, i prikázanie je sväté i spravodlivé i dobré.	Mení sa, „nič nepríviedol k dokonalosti“	Žd 7,12.18.19 12 Lebo keď sa zamieňa kňazstvo, nevyhnutne sa deje i zámena zákona 18 Lebo sa odstraňuje predošlé prikázanie pre svoju slabosť a neosožnosť. 19 Lebo zákon nezdokonalil ničoho, ale uvedenie lepšej nádeje, ktorou sa blížime Bohu.

Príslovie 28,9

Kto odvracia svoje ucho, aby nepočul zákona, toho i modlitba je ohavnosťou.

POROVNANIE BOHA A JEHO ZÁKONA

	BOH	ZÁKON
Je Duch	Ján 4,24 Boh je duch, a tí, ktorí sa mu modlia, musia sa modliť v duchu a v pravde.	Rim 7,14 Lebo vieme, že zákon je duchovný , ale ja som telesný, predaný pod hriech.
Je láska	1 Ján 4,8 Ten, kto nemiluje, nepoznal Boha, pretože Boh je láska.	Mat 22, 37 – 40 37 A Ježiš mu riekol: Milovať budeš Pána, svojho Boha, celým svojím srdcom, celou svojou dušou a celou svojou myslou! 38 To je to veľké a prvé prikázanie. 39 A druhé, tomu podobné je: Milovať budeš svojho bližného ako samého seba! 40 Na týchto dvoch prikázaniach visí celý zákon i proroci.
Je pravda	Ján 14,6 A Ježiš mu povedal: Ja som cesta i pravda i život; nikto nepríde k Otcovi, len skrze mňa.	Ž 119,142 Tvoja spravodlivosť je spravodlivosťou na veky, a tvoj zákon je pravda .
Je spravodlivý	1 Kor 1,30 A vy ste z neho v Kristu Ježišovi, ktorý sa nám stal múdrosťou od Boha i spravodlivosťou i posvätením i vykúpením,	Ž 119,172 Mój jazyk bude ospevovať tvoju reč, lebo všetky tvoje prikázania sú spravodlivé .
Je svätý	Iz 6,3 A volali jeden druhému a hovorili: Svätý , svätý, svätý Hospodin Zástupov, celá zem je plná jeho slávy.	Rim 7,12 Tak teda je zákon svätý , i prikázanie je sväté i spravodlivé i dobré.
Je dokonalý	Mat 5,48 Vy teda buďte dokonalí , ako váš Otec, ktorý je v nebesiach, je dokonalý.	Ž 19,8 Zákon Hospodinov je dokonalý , občerstvujúci dušu; svedectvo Hospodinovo verné, ktoré robí prostého múdрым.
Je večný	Ž 29,10 Hospodin trónil nad potopou a Hospodin bude tróniť súc Kráľom na vek y.	Ž 111, 7 - 8 7 Dielami jeho rúk sú pravda a súd, verné všetky jeho nariadenia, 8 pevne podoprené na večné veky , učené v pravde a v priamosti.
Je dobrý	Lk 18,19 A Ježiš mu odpovedal: Čo ma nazývaš dobrým? Nikto nie je dobrý , iba jeden, Boh.	Rim 7,12 Tak teda je zákon svätý, i prikázanie je sväté i spravodlivé i dobré .
Je spravodlivý	Dt 32,4 Skalo, ktorej dielo je dokonalé! Lebo všetky jeho cesty sú spravodlivým súdom. Silný Boh verný, u ktorého nieto nepravosti; spravodlivý je a priamy.	Rim 7,12 Tak teda je zákon svätý, i prikázanie je sväté i spravodlivé i dobré.
Je čistý	1 Ján 3,3 A každý, kto má túto nádej na neho, očisťuje sa, tak ako je aj On čistý .	Ž 19,9 Ustanovenia Hospodinove sú priame, obveseľujúce srdce; prikázanie Hospodinovo je čisté , osvecujúce oči.
Je nemenný	Mal 3,6 Lebo ja Hospodin sa nemením , preto ste vy, synovia Jakobovi, ešte nevyhynuli.	Mat 5,18 Lebo amen vám hovorím, že dokiaľ nepominie nebo a zem, ani len jediný jota alebo jeden puntík nepominie zo zákona, dokiaľ sa všetko nestane.